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§3.12 ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ

МАГІСТРІВ СТОМАТОЛОГІЇ: У ФОКУСІ УВАГИ - КЛІНІЧНЕ МИСЛЕННЯ 

(Кульбашна Я.А., Національний медичний університет імені О.О.Богомольця) 

Вступ. Розвинуті країни у відповідь на глобальні зміни у суспільстві та 

мінливі умови існування створили транснаціональний простір вищої освіти і 

загальну систему освітніх цінностей для підготовки компетентного 

конкурентоздатного випускника вищої школи на основі гармонізації підходів 

до професійної підготовки фахівця, модернізації змісту освіти на основі 

компетентнісного  підходу, водночас уникаючи повної унітарності [1].  

Компетентнісна парадигма вищої освіти, значущість якої визнано на 

державному рівні і засвідчено у відповідних законах і актах [2, 3], все глибше 

інтегрується в українську медичну освіту, зокрема і у професійну підготовку 

майбутніх магістрів стоматології, а у медичних ЗВО відбувається оновлення 

професійно-освітніх програм на її засадах [4]. Це актуалізує подальше 

дослідження проблеми підготовки компетентного конкурентоздатного 

випускника – майбутнього лікаря, зокрема процесу формування професійної 

компетентності та її складових, загальних і фахових компетентностей, 

необхідних для ефективної реалізації у професійному просторі. 

Виклад основного матеріалу. Аналіз комплексу загальних компе-

тентностей, які повинен набути майбутній фахівець на до дипломному етапі 

освіти, розроблений європейськими фахівцями, привернув особливу увагу до 

компетентності «критичного мислення» [1] як необхідного компоненту у 

формуванні особистості сучасного лікаря. Дослідження науковців у сфері 

медицини визначили споріднену за змістом у контексті фахової діяльності 

складову - «клінічне мислення» [5], а також розкрили необхідність 

формування відповідної компетентності [6]. Розглянемо їх взаємозв’язок. 
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Науковці вказують [7], що «критичне мислення» є загальновизнаною 

освітньою метою у контексті підготовки здобувачів освіти до успіху в житті, 

спонукаючи їх мислити критично, коли цього вимагає професійна ситуація. 

Тлумачення цього терміну серед фахівців є дещо суперечливим, але в основі 

різних концепцій існує базова: ретельне обмірковування, спрямоване на мету.  

Використання терміну «критичне мислення» (critical thinking) для опису 

освітньої мети належить американському філософу Джону Дьюї (1910) [7]. Він 

визначив цей феномен як активне, наполегливе та уважне «розглядання» 

будь-якого переконання чи передбачуваної форми знання у світлі підстав, які 

його супроводжують, і подальших висновків, до яких воно веде. У 1930-х 

роках багато освітніх закладів, які брали участь у дослідженні Асоціації 

прогресивної освіти, прийняли критичне мислення як освітню мету, для 

досягнення якої команда з оцінювання отриманих результатів розробила 

тести (1942). Починаючи з 1980 року, у щорічній міжнародній конференцї в 

Каліфорнії, присвяченій критичному мисленню та освітній реформі, 

приймають участь педагоги усіх рівнів освіти з різних континентів. Крім 

того, з 1980 року державна університетська система Каліфорнії вимагає від 

усіх студентів бакалаврату пройти курс з розвитку критичного мислення. У 

90-х роках минулого століття дослідники розробили стандартизовані тести 

для оцінювання здібностей особистості до формування критичного мислення.  

Експериментально доведено, що навчання сприяє підвищенню рівня 

спроможності до критичного мислення, якщо воно цілеспрямоване на цю 

мету і передбачає діалог з компетентним наставником. Освітні юрисдикції в 

усьому світі включають критичне мислення в настанови щодо навчальних 

програм та вимагають оцінювання здобувачів освіти щодо рівня його 

сформованості [7]. 

Існує значна кількість визначень і тлумачення терміну «критичне 

мислення». Зокрема, у Cambrige Dictionary [8] вказано, що це процес 
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ретельного розмірковування над темою чи ідеєю, водночас перешкоджаючи 

власним почуттям чи думкам впливати на особистість.   

Європейські фахівці, які розробили настанови для упровадження 

компетенісного підходу в міжнародному освітньому просторі [1] вбачають 

зміст компетентності критичне мислення у засвоєнні й аналізі інформації, що 

базується на зацікавленості у пошуку нових рішень, здатності абстрактно 

мислити, допускати право на нерозуміння, готовності до аналізу власних 

переконань і припущень та пошуку доказів, що підтверджують/спростовують 

ці переконання і припущення, здатності розрізняти факти і думки. Відповідно 

до такого тлумачення, випускник медичного ЗВО повинен бути 

компетентнтим [9]: у спроможності до аналізу і синтезу інформації; 

об’єктивного оцінювання власних досягнень; експертного оцінювання нових 

результатів досліджень у науці та їх упровадження на основі доказової 

медицини у практичну діяльність; застосування науково обгрунтованого 

підходу у професійній діяльності; уміти розв’язувати проблеми і приймати 

обґрунтовані рішення. 

Формування компетеності критичного мислення у майбутніх лікарів, 

зокрема магістрів стоматології стає основою набуття фахової компетентності 

«клінічне мислення» [6]. Зміст цієї компетентності полягає у спроможності 

магістра стоматології демонструвати ефективність у нестандартній клінічній 

ситуації; умінні оцінити ризики у професійній ситуації; здатність 

обмірковувати парадоксальні ідеї для розв'язання клінічної задачі. 

Сформована компетентність клінічного мислення забезпечує готовність 

магістра стоматології до аналізу, оцінки та інтерпретації клінічних даних; 

вибору оптимального методу лікування; прогнозування ускладнень і 

результатів лікування; залучення колег з вищим рівнем компетеності та 

фахівців інших галузей для вирішення клінічної задачі або непргнозованої 
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клінічної ситуації; використання навичок критичного мислення, зокрема 

мозкового штурму [6].  

У зарубіжній літературі феномен «клінічне мислення» (clinical 

reasoning), термін якого дослівно перекладається як клінічне 

міркування/обґрунтування, вивчається протягом десятиліть, а проблема 

розвитку клінічного мислення у майбутніх лікарів розробляється з кінця 

минулого століття [5]. Зупинемося на різних підходах до визначення терміну 

«клінічне мислення». Так, Modi JN з співавторами [10] тлумачать його як 

складний когнітивний процес, що призводить до змістовної інтерпретації 

проблем пацієнта та формулювання ефективного плану терапії, а Higgs J із 

співавторами [5], розглядають його як залежний від контексту спосіб 

мислення та прийняття рішень для настанов і керівництва практичними 

діями. Розмірковування повинні грунтуватися на основі розуміння комбінації 

численних основних і дотичних факторів певної практичної ситуації, 

урахування багатьох деталей і даних. Прийняття рішень в рамках клінічного 

мислення відбувається на мікро-, макро- та метарівнях і може проводитися 

індивідуально або спільно. Це передбачає метанавички з генерації знань, 

достовірності моделі практики і рефлексивність [10]. Автори вбачають 

водночас як складний, так і простий підхід до тлумачення поняття «клінічне 

мислення». Простота виражається у його сприйнятті як сукупності процесів 

мислення та прийняття рішень, пов’язаних із клінічною практикою, що є 

критично важливою навичкою у медичних професіях та дає змогу 

практикуючим лікарям діяти ефективно, тобто застосовувати найкраще з 

оцінених дій у конкретному контексті. Клінічне мислення розглядається як 

наскрізне в клінічній практиці та як серцевина, ядро практики. Водночас, 

складність розуміння терміну «клінічне мислення» закладено у необхідності 

задіяти у конкретній ситуації багато тих компонентів, які визначають 
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професіоналізм (автономія, відповідальність, підзвітність і прийняття рішень 

в умовах невизначеності). Вона полягає в самій природі завдання чи виклику, 

з якими стикаються як новачки, так і експерти, а саме: обробити численні 

змінні показники, розглянути різноманітні пріоритети конкуруючих потреб у 

сфері охорони здоров’я, узгодити інтереси різних учасників процесу 

прийняття рішень, обґрунтувати всі рішення та дії з інноваційними 

практичними знаннями та прийняти всі рішення та дії в контексті 

професійної етики та очікувань суспільства. Досвідчений лікар приймає 

рішення з очевидною легкістю, проте, щоб досягти такого рівня необхідний 

досвід, оскільки клінічне мислення є набагато більш живим явищем, 

способом існування та обраною моделлю практики, ніж просто процес [5]. 

Очевидно, що процес формування клінічного мислення у майбутніх лікарів, 

зокрема майбутніх магістрів стоматології, починається у закладі вищої 

медичної освіти і триває безперервно протягом усього періоду професійної 

діяльності. Розглянемо сучасні можливості його активації умовах освітнього 

процесу.  

Однією з важливих передумов для успішного формування клінічного 

мислення у майбутніх магістрів стоматології є гармонійне формування усіх 

складових професійної компетентності [11]. Особливого значення набуває 

гносеологічний компонент, адже знання з базових природничих, 

загальномедичних та клінічних дисциплін є основою для розвитку клінічного 

мислення. Оцінка сформованості гносеологічної складової професійної 

компетентності майбутніх магістрів стоматології повинна свідчити про 

рівень готовності для подальшого формування клінічного мислення. 

Важливим чинником є розуміння самими студентами значущості отриманих 

знань та необхідності їх постійного оновлення для власного професійного 

розвитку. 
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Щоб активізувати і прискорити процес формування клінічного 

мислення застосовуються різноманітні освітні технології [12], зокрема: метод 

кейсів, мозковий штурм і т.і. Науково-технічний процес значно полегшив 

отримання знань за допомогою інтернету, освітніх заходів, до яких можна 

легко долучатися онлайн. Такі інновації повинні актуалізуватися і у процесі 

формування клінічного мислення майбутніх лікарів. Для цього широко 

використовуються сучасні підходи і методики. Зокрема, все ширше набуває 

популярності - платформа CASUS [13], розроблена для роботи з віртуальним 

пацієнтом на замовлення ERASMUS+ grant program of the European Union. 

Для бажаючих працювати з віртуальним пацієнтом запропоновано варіанти 

різних клінічних ситуацій, які не тільки суттєво урізноманітнюють і 

доповнюють практичну частину заняття на клінічній кафедрі, але й можуть 

використовуватися для самостійної роботи з подальшим обговоренням і 

фіналізацією остаточного рішення по кожному кейсу. Доступ до платформи 

легкий, інтерфейс сучасний і зрозумілий. Проте важливу роль відіграє знання 

англійської мови, що досі залишається проблемою для переважної більшості 

студентства.  

Заслуговує на увагу методика відпрацювання навичок клінічного 

мислення за допомогою діаграми Fishbone (Ishikava) («Риб’яча кістка», 

Ішікава) [14]. Назва пов'язана з іменем розробника цього методу- японського 

інженера Каору Ішікава, який запропонував його у 1960-х роках. В медицину 

цей аналітичний інструмент прийшов з бізнесу, де використовується для 

вирішення складних проєктних завдань. Діаграма «Риб’яча кістка» 

забезпечує візуалізацію різних причин, які сприяють виникненню певної 

проблеми або ефекту, вона є інструментом, який використовується для 

визначення проблем у системі і показує, як пов’язані причини та наслідки, 

допомагаючи проаналізувати, що порушено у системах та процесах. 
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Діаграми Ішікави мають значну кількість позитивних функцій, зокрема 

допомагають визначити першопричини проблем; візуально систематизувати 

складну інформацію;  при задіянні  мозкового штурму - для вирішення 

проблем; відстежувати прогрес і планувати майбутні дії. Серед недоліків 

науковці відзначають, що їх створення може зайняти багато часу; можливі 

складності в інтерпретації взаємозв'язків, якщо вони не добре розроблені; 

вони можуть бути неповними, якщо є похибки в процесі аналізу; можливий 

ризик виникнення занадто сильної концентрації на окремих факторах замість 

розгляду того, як вони взаємодіють один з одним; їх може бути складно 

застосувати у ситуаціях, коли задіяно кілька взаємопов’язаних факторів [14]. 

Все більше метод Ішікави як причинно-наслідкова діаграма 

інтегрується у сферу охорони здоров’я, медичну практику, що дає підстави 

розглянути його як інструмент формування клінічного мислення у майбутніх 

магістрів стоматології. Науковці [15, 16] вважають його ефективним, коли 

типовим шляхом дійти розуміння і вирішення ситуацї проблематично і 

необхідне виявлення основних факторів/причин за допомогою 

структурованого процесу аналізу першопричин. Автори наголошують, що 

перевагами діаграми у вирішенні проблем у медичній галузі можна вважати 

такі: звужує сферу розслідування, щоб воно було більш керованим або 

ефективним; генерує можливі причини, на які ми можемо діяти; ефективне 

використання часу та ресурсів; візуалізує взаємозв'язки між усіма 

можливими причинами проблеми, що досліджується; встановлює спільне 

розуміння можливих причин і рішень; забезпечує логічне обговорення 

наступних кроків для тестування змін. Побудова робочої моделі діаграми 

Ішікави передбачає, що її «Голова» - це сфокусована проблема. Довгі кістки 

символізують основні причини (тобто категорії) і те, як вони пов'язані з 

проблемою. Короткі кістки представляють можливі супутні фактори та 
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конкретні причини, а також те, як вони пов’язані з основними причинами. 

Побудова діаграми процес достатньо складний, потребує деталізації і 

узагальнень, уваги і знань, але ефективність у клінічній практиці доводить 

необхідність його опанування лікарями. Таким чином, визначаючи 

першопричини, а не зосереджуючись виключно на симптомах, метод сприяє 

ефективному вирішенню проблеми і прийняттю оптимальних клінічних 

рішень. 

Висновки. Формування компетеності клінічного мислення у майбутніх 

магістрів стоматології за допомогою інноваційних методик використання 

платформи CASUS та розбудови діаграми «Fishbond» є актуальною 

проблемою, яка потребує вирішеня шляхом експериментальної перевірки їх 

ефективності в умовах освітнього процесу у форматі як очного, так і 

дистанційного навчання.  Визначення інструментів інтеграції цих методик у 

освітній процес закладу вищої медичної освіти стане предметом подальших 

досліджень. 
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